

奋进强国路 阔步新征程

推动社会主义文化繁荣兴盛

——新中国成立75周年文化发展成就综述

文化是一个国家、一个民族的灵魂。文化兴国运兴，文化强民族强。

在5000多年文明发展中孕育的中华优秀传统文化，在党和人民伟大斗争中孕育的革命文化和社会主义先进文化，积淀着中华民族最深沉的精神追求，代表着中华民族独特的精神标识，凝聚亿万人民为新中国发展不懈奋斗。

新中国成立75年来，社会主义文化发展之路越走越宽广，为民族复兴积蓄更基本、更深厚、更持久的力量。

人民至上

源于人民、为了人民、属于人民，是社会主义文艺的根本立场，也是社会主义文艺繁荣发展的动力所在。

由新中国成立初期的一穷二白迈入大繁荣大发展的新时代，文艺为人民，是贯穿新中国文艺史的精神脉络。

上世纪五六十年代，人们唱着《我们走在大路上》，心潮澎湃投入建设大潮；上世纪八九十年代，大家听着《在希望的田野上》，看着《平凡的世界》，看着《渴望》，满怀热情投入时代洪流；进入新时代，人们在电视剧《大江大河》、电影《流浪地球》中，感悟一个大国的气度与创造。

75年来，我们党坚持以人民为中心，

不断满足人民多层次、多样化、多方面的精神文化需求，群众文化生活日益丰富多彩，文艺软实力大幅提升。

国家之魂，文以化之，文以铸之。75年来，我国着力建设中华优秀传统文化传承发展体系，积极推进文物保护利用和文化遗产保护传承工作，以自信开放的姿态更好推动中华文化走出去，中华文化焕发新的时代光彩。

薪火相传，守护好中华民族的文化根脉——

新中国成立以来，我国文化遗产保护领域不断拓宽，保护体系不断完善，保护成效日益凸显，保护意识不断增强。目前，我国有全国重点文物保护单位5058处，较1961年公布的第一批全国重点文物保护单位180处，增加了20多倍；国家级非物质文化遗产代表性项目1557个，43个项目列入联合国教科文组织非物质文化遗产名录、名册，居世界第一。

与古为新，担负起新时代的文化使命——

文化服务设施不断完善——

新中国成立以来，公共文化服务设施短板短少，1949年，全国公共图书馆仅有55个、博物馆21个。2023年末，全国共有公共图书馆3246个、博物馆6833个。我国公共文化设施建设取得长足进步，为丰富群众文化生活提供了有力支撑。

着眼满足人民群众精神文化生活新期待，高质量文化供给不断增强人民群众的文化获得感、幸福感。

守正创新

别具匠心的考古盲盒、精致可口的文创雪糕……今日之中国，“文博热”火爆，“文创风”劲吹。

革故鼎新，与时俱进是中华文明永恒的精神气质。

从1972年湖南长沙马王堆汉墓发掘广受关注，到《国家宝藏》《典籍里的中国》《如果国宝会说话》等文博节目创新出圈；从创建国家文物保护利用示范区，到支持各地建设非遗工坊6700余家……中华优秀传统文化因创新创造彰显出旺盛的生命力、创造力、影响力。

扬帆出海，为人类文明作出新的更大贡献——

数据显示，2009年至2021年，我国文化服务进出口规模由177亿美元增长至1244亿美元。《琅琊榜》《媳妇的美好时代》等影视剧、网络文学作品在海外收获大量“粉丝”，海外中文学习人数超2500万、累计学习和使用中文人数近2亿……文以载道，为推动构建人类命运共同体注入深厚持久的文化力量。

立心铸魂

金秋时节，中国共产党历史展览馆迎来络绎不绝的观展者。从2021年6月18日开馆以来，接待观众数百万人次。

这座承载百年峥嵘记忆、彰显新时代恢宏气象的殿堂里，一件件实物、一幅幅展板、一张张照片，记录中国共产党人独特的精神标识。

井冈山精神、长征精神、“两弹一星”精神、特区精神、抗洪精神、抗震救灾精神、脱贫攻坚精神……以伟大建党精神为源头的中国共产党人精神谱系，滋养着中华民族心灵家园。

75年砥砺前行，75年英雄辈出。

前三分之二人生用钢筋保卫人民、后三分之一人生用锄头造福人民的开国将军甘祖昌，“宁肯少活二十年，拼命也要拿下大油田”的石油工人王进喜，“最高境界是爱人民”的援藏干部孔繁森，用无私的爱心和智慧点亮万千乡村女

孩人生梦想的“燃灯校长”张桂梅……牺牲、奋斗、创造，从革命年代“取义成仁今日事”，到改革岁月“贫穷不是社会主义”，再到新时代“中华民族伟大复兴的中国梦一定能够实现”，新中国的英雄模范以实际行动诠释和光大中华民族品格风范。

人无精神则不立，国无精神则不强。

75年来，我们党始终注重物质文明和精神文明协调发展，坚持一手抓物质文明、一手抓精神文明，在推动经济快速发展的同时，促进社会主义先进文化繁荣发展，加强爱国主义教育、集体主义、社会主义教育，立志气、强骨气、筑底气。

“富强、民主、文明、和谐，自由、平等、公正、法治，爱国、敬业、诚信、友善”，24字要求明确了社会主义核心价值观的基本内容，是对党长期践行的核心价值观的科学提炼，为中国精神注入了新能量。

人民有信仰，国家有力量，民族有希望。

当高楼大厦在我国大地上遍地林立时，中华民族精神的大厦也巍然耸立。

沿着不可逆转的伟大复兴之路踔厉前行，新时代中国饱蘸历史笔墨，书写中华文化新篇章。

新华社记者 周玮 王鹏 徐社 (据新华社北京9月17日电)

手把手打磨“群峰德育”优师优课



■本报记者 沈竹士

在面向日喀则市1区17县的示范课直播展示中，日喀则市上海实验学校小学一年级老师拉杰的主题班会课“打败拖拉怪”获得好评。班会课的蜕变背后，凝结了上海援藏教师的心血。杜俊杰来到日喀则后，以班主任素养为切入点，以雪域高原为象征，发挥“组团式”教育援藏优势，构建“群峰德育”蓝图。在这样的顶层设计下，群峰计划、群峰课程、群峰活动等项目孕育而生，德育教师人才队伍持续成长，高原特色德育课程形成体系。

打磨精品主题班会课

过去，当地班主任基本功较为薄弱。班会课的课堂教学形式较为单一，学生参与感不强。杜俊杰策划开展班主任基本功素养培训班，请上海市德育权威专家指导西藏青年教师，同时强调参与互动，引导学生自主学习。

上海团队手把手打磨之下，班会课教学设计有了很大改变。

“打败拖拉怪”班会课就是亮点之一。由



人物小传

杜俊杰，中共党员，高级教师，上海市第二十五中学德育主任，援藏任日喀则市上海实验学校校长助理、德育主任。

左图：杜俊杰主持日喀则市班主任主题班会课。

学生扮演“拖拉怪”，让拖拉习惯的议题形象化，引导学生讲述生活中拖拉带来的问题，思考克服方法。孩子们将写有坏习惯的纸条贴在“拖拉怪”身上，完成“打败拖拉怪”目标。最后，拉杰老师留了一道思考题——遇到复杂的事情，如何按照轻重缓急进行处理？

在杜俊杰指导下，日喀则市上海实验学校成立班主任工作室，未来将持续把精品主题班会课推送到日喀则市和西藏自治区的

展示平台，形成品牌。

夯实德育群峰课程

具有高原特色的课程内容“群峰”夯实基础。杜俊杰主导成立跨学科劳动思政工作小组，在继承和调研基础上形成群峰课程构想。

杜俊杰希望做强“青稞地里的思政课”

(上接第一版)

积极开拓市场，以AI工具护航企业出海

马进告诉记者，迈富时SaaS业务下设两条事业线，一条聚焦中小企业，为其提供标准化、一站式SaaS工具集合平台。在这一平台上，中小企业可以自行勾选所需的销售、运营或管理工具，相当于“开箱即用”。这一条线的业务占比约六成，单价亲民，但规模效应大。另外四成业务则来自大客户事业线，产品更为多元化、精准化。“这一领域的客户多为各自行业的佼佼者或‘隐形冠军’，如潍柴动力、奇瑞汽车、华夏银行、松下电器、博通、美团、恒源祥、舍得酒业、公牛电器等知名大企业都是我们的客户。”他说。

“在数字化转型浪潮席卷下，国内SaaS业务拥有千亿元级别的巨大市场前景。”马进说，迈富时也在不断丰富旗

(上接第一版)

团圆赏月时，古风打卡最“对味”

赏一轮月，还有哪里比在古镇的雕梁画栋、亭台楼阁前更容易“入戏”呢？这不，沪上各古镇都在中秋假期推出了国潮、古风游园活动。

在青浦区白鹤镇青龙古镇遗址前的古镇市集上，来往游客熙熙攘攘，争先在重现的“千年科举第一榜”前拍照打卡。市集上，千年前的茶坊、酒肆、酒馆都“重生”了，工作人员身穿传统服饰，化作商贩、更夫、文人雅客，穿梭在各个摊位之间，市民游客仿佛置身于《海纳百川图》画卷里，成了品酒听曲、流连其间的北宋古人。

“我是地地道道的青龙村村民，今天我感到非常自豪。”杨正林告诉记者，当他看到一架无人机“凤凰”从青龙塔后飞出时尤为激动，“希望我的家乡变得越来越好。”

青龙镇书院院长俞敏表示，青龙镇承载着厚重的历史与文化底蕴，在花好月圆之夜，让大家在这里感受到深厚的文化归属感，非常有意。接下来，青龙镇将以这场“穿越”之旅为起点，深耕文

“穿越”游园会，与古人共赏一轮月

想要“瞬移”至千百年前，与古人共

打造两条“事业线”，赋能企业“智治力”

下的SaaS产品以占领更多市场份额，跨境出海就是其中之一。

对出海的企业而言，不仅有着与内贸企业相同的客户运营问题，还增加了多语言版本、海关数据、海外平台投放等新的课题。据介绍，迈富时利用AI(人工智能)大模型技术，帮助出海企业跨越40多种外语的障碍。与此同时，在营销领域大模型的加持下，迈富时帮中小企业生成基础的营销文案和图片，还通过拆解某一行业的热门营销视频，衍生出新的短视频，“请”来数字人出境带货。

数字化不等于信息化，关键在于重塑数据逻辑

在服务诸多企业数字化转型的过程中，迈富时也发现，目前这一领域市场参

透率仍较低，而其中一个重要原因就是不少企业误把数字化与信息化混为一谈。

“数字化并不是信息化，它最关键的一点是要以数据重塑企业的运转逻辑。”马进说，在转型过程中，企业中很多固有的经营、管理方式都要打破重塑，原有的很多协同关系，线下门店与线上平台、分支机构与总部、销售与管理的关系也都要再次寻找新的平衡点。在此过程中，“阵痛”在所难免，需要企业勇敢跨过去。

而与美国等一些领先国家相比，我国现有的SaaS业务也有不小差距。作为国内这一行业的领头羊，迈富时也在汲取国际先进经验，奋起直追。我们在持续扩展产品矩阵，发力Torce营销领域大模型和PaaS中台开放生态，在拓展新客户的同时深挖存量客户潜力。”马进透露，除营销外，下一步迈富时还将推出

豫园“月神游”，中秋夜一起“数月亮”

台风过后，豫园“仲秋月神游”重启。以光影为媒、秋月为引，装点中秋，豫园商圈打造了一场串联七大场景的东方生活美学Citywalk(城市漫步)之旅，集“踏月、赏月、集月”于一体。

“9月16日台风‘贝碧嘉’过境当天，豫园晚间闭园后，我们连夜进行了安全检修。”豫园相关负责人介绍，中秋当天早上，豫园内超过90%的灯已能正常开启。记者昨天在豫园看到，大量游客在中秋节当天选择游园。来自四川的游客陈小姐从外滩步行至此，对此里赞不绝口：“豫园可能是拥有最多月亮的地方，我起码能看到20多个新月。”她最喜欢的是九曲桥上的“十二沐月”，尤其是湖中心的一轮

品牌，将其打造成跨学科、跨年龄段的课程。以一套通用教案为基础，稍加变化，使地理老师可以讲乡土情、生物老师可以讲农业知识、化学老师可以讲营养元素和酸碱碱性。杜俊杰带队录制了《种子的萌发》和《丰收的喜悦》两节劳动思政课，这两堂课作为校本精品课程，助力雪域思政课后新成果。高原群众对传统中草药材有着深厚感情。今年年底，杜俊杰主导的劳动德育课程将走进学校中草药园，讲述中药材种植、收获，同时还包含香囊制作等手工内容，让学生在充满乡土气息的课堂中体验劳动的快乐。

德育与大思政课起到凝聚人心的作用。杜俊杰与教育援藏工作组一起，指导当地的益西措姆老师在日喀则市城乡规划馆录制《我们怎么不歌唱——纪念西藏民主改革主题思政课》。这堂课作为边疆民族地区“馆校合作”思政教育的全新尝试，去年荣获了长三角“优师优课”评选一等奖。

在上海援藏教师的努力下，日喀则思政课堂变得生机勃勃。同时，思政教育从课内延伸到课外，呈现双线并进的良好势头。

杜俊杰带领西藏学子，连续参加两届全国青年模拟政协(提案)展示活动。去年，团队作为首次参赛的西藏队伍，包揽了最佳提案、最佳展示团队、最佳调研报告、最佳组织奖全部4项集体奖项，以及11项最佳个人奖项。今年再度参赛，团队又获得9项集体奖和17项个人奖项。

“独奏”变“协奏”，拓展宣讲覆盖面影响力

(上接第一版)

院地合作，互动提升学习效果

“通过面对面的聆听、深入的参观学习，从老科学家的故事到现在科研工作者的奋斗，感受到的始终是始终不变的胸怀祖国、自强不息的精神，激励我们前行。”听完宣讲，上海硅酸盐所博士后蔡飞燕说，与传统宣讲形式相比，此次宣讲除了更沉浸、更生动，也带来更多感触。

“将宣讲员由一人‘独奏’转变为理论宣讲者与实际科研工作者共同宣讲的‘协奏’。”上海硅酸盐所党办主任毛朝梁表示，该所是全国首批弘扬科学家精神教

深化中法地方务实合作共享发展机遇

(上接第一版)希望双方进一步加强经贸、产业、港口、文化旅游等领域的合作，如在上海港与马赛港已经建立的友好港基础上，继续推进两地港口规划、智慧航运、港航服务等方面的合作。欢迎法国企业用好进博会平台，积极拓展中国市场，并希望以中国首条直飞法国南部的定期航班“上海-马赛”航线的开通为契机，密切两地间人员往来、促进人文交流。

在巴黎期间，龚正出席了法国企业家圆桌对话会，认真听取企业负责人关于投资贸易、科技创新、绿色转型等意见和建议。他表示，上海正加快建设“五个

体彩公报		七星彩票第24108期公告	
排列3第24251期公告	中彩号码: 3 5 6	直选每注奖金1040元	组选3每注奖金346元
排列5第24251期公告	中彩号码: 3 5 6 2 7	组选6每注奖金173元	
		一等奖	0元
		二等奖	95571元
		三等奖	3000元
		四等奖	500元
		五等奖	13324元
		六等奖	444652元
		一等基金积累数	276127817.80元